

# 一路相伴 让“星星的孩子”不再掉队

□ 记者 赵锐辉



初夏的湖畔山谷，氧气满满，绿意盎然，回荡着孩子们的欢笑。近日，在区残联举办的“星宝乐园”品牌活动中，24组心智障碍儿童家庭走进太湖湾露营谷。“一块儿在大自然里跑跑跳跳，对特殊孩子们有好处。”家长隆女士一边关注着孩子们的动向，一边享受着难得的休闲时光。

上月，区残联携手爱迪儿童康复中心，启动“星宝乐园”社会融合项目，致力于让我区具备出行条件的特殊孩子家庭都能够走进自然、促进成长、疗愈身心。截至目前，已有65组家庭免费游览太湖湾露营谷、淹城春秋乐园、江苏淹城动物世界等景区。

## 与爱同行 4年32公里只是起点

爱迪儿童康复中心成立于2013年，目前在常州设有4个独立校区，拥有一支96人的特教师资队伍，主要对孤独症、自闭症、语言发育迟缓等心智障碍儿童进行社交语言康复训练。

“以孤独症为首的一系列心智障碍病症，当前都是无法探明病因、无法产前筛查、无特效药可用的。”中心负责人李忠告诉记者，养护一个心智障碍孩子，需要付出巨大的人力物力成本。其中，帮助孩子习得交往规范、认知外界尤为困难，这一过程就像“蜗牛散步”，收效极慢。

出发吧！带领特殊孩子们走出户外、锻炼身体，也帮助他们增加社交、融入社会。立足本地特色文旅资源，举办徒步活动的想法，出现在了李忠的脑海中。2020年，第一届环淹城8公里徒步活动应运而生。

“当时，我们挨个给各家儿童康复机构打电话，大家都积极响应。”李忠回忆，第一届徒步活动共有300人参与，给中心组织户外活动开了个好头。截至目前，该活动已举办4届，参与家庭数近700组，超3000人次。“4年走了32公里，我们还将继续走下去。”李忠说。

## 悉心陪伴 “星星”不再独自闪烁

在爱迪儿童康复中心湖塘总部校区，有孤独症、智力落后、听力言语障碍等心智障碍儿童150名。经过言语理解、表达能力等课程训练，他们中的近60%可以就读普通小学。

“针对1至6岁的特殊孩子，我们设置了高广度密集小龄干预、儿童融合、团体社交等特色课程。”中心老师王彦军介绍，心智障碍儿童入学后，特教团队会对其进行教学评估，并拟定个性化教育计划，为其打造针对性的课程、训练。“我们在每个班级2名老师、1名保育员的基础上，又增加了1名老师，更好地关注特殊孩子。”王彦军表示，经过专业培训的老师能够更好地了解和应

对心智障碍儿童的行为和情绪特点，引导开展互动，并在孩子情绪不稳定时通过安抚或者运动进行平复。

近年来，中心探索的一对一感觉统合作业治疗、中高功能儿童高广度社交等课程，都在孩子们身上看到了成效：从前无法和妈妈分离的孩子，渐渐地能拉着老师的手走进校园；从前上课咬伤老师的孩子，能安静地独坐6分钟以上，专注地听自己喜欢的音乐……“今年9月，我家小朋友就可以上普通小学了，真的很感谢中心的老师们！”经过1年的训练，筠筠的情况有所好转，即将进入普通小学学习，家长王女士难掩心中的激动。

## 社会融合 同行路上一个也不能少

“对于8至20岁的学龄特殊儿童，我们还设有子机构——海迪儿童康复中心，主要开展康复学习与职业技能发展规划。”李忠说，对于大龄心智障碍儿童来说，融入社会是他们最迫切的诉求。

2022年，国务院办公厅发布《“十四五”特殊教育发展提升行动计划》，提出推进融合教育，全面提高特殊教育质量。李忠表示，融合教育的最终目的就是助推心智障碍儿童融入社会，真正成为社会的一份子。

除环淹城徒步、“星宝乐园”等系列活动外，近年来，在区残联的指导下，以爱迪儿童康

复中心为首的各爱心机构还开展了爱心观影、高铁之旅、“星星花坊”等一系列社会融合项目，在学校、家庭、社会的合力下，打通心智障碍儿童融入社会的“最后一公里”。

“特殊孩子就像天上的星星，在静谧的夜空中独自闪烁着。但只要引导得好，他们还是可以慢慢追寻属于自己的人生。”11年特教生涯中，李忠见证了近千名心智障碍儿童走进学校、融入社会。接下来，我区还将继续探索打造“医—校—社”融合教育平台，让“星星的孩子”更好更顺利地融入社会，不再独自闪烁。

## 低价酒“翻新”高档白酒 男子制假售假被判刑

本报讯（记者 李燕）回收高档白酒空瓶、包装，灌装低价白酒后自行封装，以近10倍的价格批发卖出，再作为高档白酒零售。日前，区检察院以假冒注册商标罪对嫌疑人严某某提起公诉。

去年7月，牛塘派出所接到线索，辖区内有人涉嫌制售假酒、假冒注册商标，并在网上进行销售。通过研判，侦查人员确定严某某有重大作案嫌疑。7月3日，民警通过伏击守候将严某某抓获，查获已制作完成的假冒高档白酒共600余瓶，价值5万余元。

经审查，严某某对假冒注册商标的犯罪事实供认不讳。2022年，严某某购买了

一批均价十几元的低档酒，再以每个0.3~0.8元的价格收购了大量高档白酒空瓶，并购买了印有上述假冒商标标识的酒盒、纸盒等外包装。同时，他在武进、新北等地租下3间民房作为仓库。一切准备就绪，严某某开始“翻新”白酒：他将低价酒灌装进高档白酒瓶中，再进行包装，以近10倍的批发价对外销售。至案发，严某某非法经营所得共计8万余元。

近日，经区检察院提起公诉，区法院开庭审理此案，以涉嫌假冒注册商标罪判处严某某有期徒刑一年两个月，缓刑一年六个月，并处罚金人民币四万五千元。



近日，蔷薇花进入盛花期。在城区八一一路北侧，一簇簇蔷薇花开得明媚、艳丽，形成了一面花墙，芳香四溢，引得市民纷纷驻足欣赏。图为市民正在赏花。陆新 徐芊卉 摄